

■ Guvernul taie 200.000 de posturi neocupate, dar înființează o nouă agenție **PAGINA 3**

■ Tranzitul cerealelor ucrainene, susținut de autoritățile de la București **PAGINA 3**



■ Timișoara va găzdui primul Muzeu al Bibliiei din țara noastră **PAGINA 10**

■ Probleme la zi - legea, pădurea, cafeaua și ciocolata **PAGINA 10**

■ Curtea de Conturi: MADR, vinovat de deșertificarea țării **PAGINA 11**

■ În timp ce UE și SUA renunță la cărbune, China majorează producția și consumul **PAGINA 12**

■ Putin promite să livreze gratuit cereale în șase țări africane **PAGINA 12**

GRAM AUR = 281,1260 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1713 RON

EURO = 4,9285 RON

DOLAR = 4,4289 RON

## Guvernarea la români sau arta aruncării cu praf în ochi

**BURSA** Cornel Codiță

Nici infrastructura noastră fondată și nici materialul relativ nu pot susține depășirea tranșelor noastre în cărți, la viteze cu mult mai mari decât cea atinsă de prima cursă București-Giurgu, inaugurată la 1869! Călea ferată din România este mai degrabă un cimitir al fantomelor, decât un asset de infrastructură critică, folositor economiei și populației.



Printru ca ecuația să fie clară, sunt necesare câteva precizări. Praful, de tipuri diferite, de la pudră fină, la semibaltă cu pietricele mari, este fabricat în cantități de masă în laboratoarele de producție proprii, ale guvernului, în cele închinare de la diferiți întreprinzători sau în cele de tip ONG întreținute pe față și pe dos cu fonduri din instituții și comenzi guvernamentale. Ochii sunt ai "proștii", adică ai cetățenilor noștri, istoricește și fatalmente, turmentați "cu minte, cu judecată, cu simț politic" cum zice cu afia îndreptățire Tipătescu, care trebuie să își dea voința de fie-

care dată, cui și numai cui trebuie și cui o cer interesele partidului (nu contează sigla și culoarea steagului). Cit despre operațiunea care face legătura dintre materia primă, praf și destinația finală, ochii alegătorilor, cu aceasta se ocupă toată floarea cea vestită a guvernării, de la cel mai înalt jili, pînă la ultimul dintre cei vreo două sute și ceva de secretariși de stat care, din cînd în cînd și mai ales atunci atunci cînd li se spune să o facă, iese cu un text scremit în fața presei. Perla zilei de azi ne-a fost servită, însă, de cel mai înalt nivel al Palatului Victoria.

(continuare în pagina 4)

## Ursula von der Leyen, protejată de funcționarii CE în scandalul achiziției vaccinurilor anti-Covid

Singura speranță pentru devotarea conținutului negocierilor purtate pe WhatsApp de Ursula von der Leyen - președintele Comisiei Europene - cu Albert Bourla, CEO-ul companiei Pfizer, cu privire la contractul de achiziție a vaccinurilor anti-Covid o reprezintă dosarul aflat pe rolul Parchetului European sau dosarul aflat pe rolul Curții de Justiție a Uniunii Europene, deschis de publicația New York Times, afirmă site-ul politico.eu, în urma răspunsurilor primite de jurnaliștii acestui site de la Comisie cu privire la corespondența respectivă.

"Politico a depus o cerere de acces la documente prin care a solicitat vizualizarea mesajelor text dintr-un grup de chat între Ursula von der Leyen și Albert Bourla. După un răspuns negativ inițial, am revenit și am adresat Comisiei câteva întrebări simple: au făcut schimb de mesaje von der

Leyen și Bourla?; textele au fost șterse?; dacă nu au fost șterse, ce conțin ele?"

Răspunsul primit este unul foarte lipsit de logică și care pare să ascundă situația reală. Reprezentanții Comisiei susțin că nu au fost înregistrate mesaje text în sistemul de înregistrare a documentelor. Având în vedere că mesajele șterse nu au fost înregistrate pe termen lung, dacă ar fi conținut informații importante, asta înseamnă că mesajele text, dacă au existat vreodată, probabil că nu au fost foarte importante. Și dacă nu sunt importante, atunci nu ar fi trebuit să fie înregistrate. (...)

Distracția nu se oprește aici. Un lucru pe care nu l-am cerut a fost ca oficialii Comisiei să fabrice documente inexistente.

**GEORGE MARINESCU**

(continuare în pagina 3)

## România - în top 5 țări din Europa de Est la cumpărături online

(Interviu cu Cristi Movilă, Eastern Europe General Manager & EMEA Sales Leader VTEX)

Interesul pentru cumpărăturile online este tot mai mare în țara noastră, cu un avans de peste 40% în ultimii zece ani la acest capitol. De altfel, România a reușit să urce în top 5 țări din Europa de Est când vine vorba de e-commerce, potrivit datelor VTEX. În plus, inflația a determinat mulți cumpărători să se îndrepte către shoppingul digital, unde au un control mult mai mare asupra costului de cumpărături. Specialiștii din industrie sunt, însă, încrezătorii că estimările de descrescere ale inflației vor impulsiona comerțul. Cristi Movilă, Eastern Europe General Manager & EMEA Sales Leader VTEX, ne-a vorbit, în cadrul unui interviu, despre cum arată în prezent industria de e-commerce, despre principalele provocări cu care se confruntă domeniul, dar și despre interesul brandurilor românești să iasă pe piețe din afara țării.

**Reporter:** Cum arată piața de e-commerce în prima jumătate din an comparativ cu aceeași perioadă din 2022?

**Cristi Movilă:** Piața locală de e-commerce se află pe un trend pozitiv și, cu toate că nu vom mai asista în curând la creșterile foarte mari din perioada de pandemie, ne așteptăm ca ritmul de anul trecut să se mențină. Numărul celor care cumpără online este în continuă creștere. România fiind în top 5 țări în Europa de Est la acest capitol, cu un avans de peste

40% în zece ani, iar în prezent vedem o accelerare mai ales în mediul rural. Pentru anul acesta o imagine mai clară vom avea spre final, deoarece așteptările cele mai mari sunt pentru ultimul trimestru, când avem multiple perioade promoționale precum Black Friday și Cyber Monday, dar și perioada sărbătorilor de iarnă.

**Reporter:** Care sunt principalele provocări cu care se confruntă comercianții online în România?

**E.O.**  
(continuare în pagina 11)

# Acțiunile băncilor din BET au urcat puternic în ultima lună; ce a favorizat aprecierea și ce urmează?

● Aurelian Dochia: "Unul dintre riscurile sectorului bancar ține de expunerea față de segmentul imobiliar comercial" ● Valentin Lazea, BNR: "Anul trecut, sistemul bancar din România a avut un profit record, care va fi depășit cu mult anul acesta"

Profitul net al Băncii Transilvania a crescut cu **120%**, iar cel al BRD Groupe Societe Generale - cu **35%**, în primul trimestru al acestui an față de perioada similară din 2022.

**DRAGOȘ MESAROȘ**  
Goldring

"Înainte de anunțul ofertei Hidroelectrica a existat o presiune mare pe bănci, pentru că fondurile aveau nevoie de lichidități".

Grafică de MAKE

După ce s-au înscris pe o traieorie descendentă în prima parte a anului, acțiunile Banca Transilvania (TLV) și BRD-Grupu Societe Generale (BRD), cele două instituții de credit din BET, au avut o mișcare de creștere puternică în ultima lună, într-un context general pozitiv la Bursa de Valori București (BVB). Contța instituției de credit din Cluj a urcat cu 19%, cea a BRD cu 11%, în timp ce principalul coș de acțiuni al pieței no-

astre de capital s-a apreciat cu 10%, conform calculului noastre realizate pentru perioada 26 iunie-26 iulie.

În opinia brokerilor, lipsa dividendelor, existența altor oportunități în piață și vânzările instituționale care au strâns

lichidități pentru oferta Hidroelectrica au influențat dinamica prețurilor celor două acțiuni în prima parte a anului.

**ANDREI IACOMI**  
(continuare în pagina 9)